

学校慢一拍，企业不积极，代表委员来破局支招——

“一头冷”的校企合作，何时变“两头热”

阅读提示

相对于在市场上真枪实弹竞争的企业，职业院校的反应总是慢一拍；企业的市场需求没有最快的速度传递到学校……一直以来，校企合作不深入、产教融合层次低的现状让我国职业教育的底座始终不够牢固。为此，今年全国两会上，代表委员建议：职业教育一定要以市场为导向，要想方设法让熟悉市场的企业尽快参与到职业院校的建设与发展中来。

后，学校与用人单位的步伐渐渐变得不一致了，“面对企业的用人需求，学校要花很长时间设置专业、制定招生简章，再过几年第一届毕业生毕业，可能企业已经用不上了”。

相对于在市场上真枪实弹竞争的企业，职业院校的反应总是慢一拍。对此，全国政协委员、广东技术师范大学副校长许玲深有感触。珠三角地区智能制造发达，企业设备更新换代频率和生产自动化进程较快，“有时候职教生刚毕业，就发现自己的专业已经被机器人取代了”。

即使是延续多年传统制造专业，职业院校的课程设计往往也无法满足企业实际。梁兵代表以数控专业举例说，在光电行业，数控加工对精度要求很高，但学校教学只以基础大纲为准，“这就导致新招来的年轻人必须再培训一到两年才能独立上岗”。

如何让企业把市场需求以最快的速度传递到学校，郭锐代表建议，应该由政府牵头联系双方，预判3年至5年后的人才需求方向，企业进而与职业院校签订合作协议或培训订单，让毕业生有地方就业、能快速上岗。

大师进校园 一年最多五六次

这几年，为了推动产教融合，以梁兵代表名字命名的大师工作室与河南工业职业技术学院达成合作，大师进校园成为现实。据他介绍，自己与工作室成员会不定期到学校，“主要是对教师进行培训和指导参加各级别技能大赛的学生”。

案例实在太少了”。

让校企成为利益共同体

在代表委员看来，增强企业参与产教融合的积极性是破解校企合作始终处于中低层次的关键。要实现这一目标，必须依靠相关政策出台和落实。

“鼓励社会力量办学，首先应支持肩负社会责任的国有企业重新举办技工学校。”全国政协委员、民盟中央常委、四川省人社厅一级巡视员张力建议，一方面将现有国企独立办学纳入公办院校序列，进行事业法人登记，享受与其他职业教育学校一样的财政政策；另一方面也可以鼓励企业采取共同投资方式设立股份制、混合制技工院校。

针对国企办校资金缺口问题，张力委员提到，可以将举办技工院校的国有企业缴纳的教育附加费按办学地公办中职学校生均经费标准，根据其全日制在校学生人数返还企业，以此作为经费来源用于技工院校发展建设。

在朱建民委员看来，想要实现深层次产教融合，企业与学校必须首先在资本层面融为一体，“只有成为利益共同体，双方才能真的做到劲儿往一处使。”此外，朱建民还强调，政府除了给予参与产教融合的企业以政策、税收方面的支持外，还要增强企业在合作中的话语权。“不同于普通教育，职业教育是直面市场的，让紧随市场的企业对职业院校建设和发展有更多影响力，一定有助于增强职业教育的市场适应性”。

梁兵代表告诉记者，实际生产中，一种叫“多功能数控机床调整工”的工种一直处于用工短缺状态。1+X证书制度试点开始后，梁兵与行业内的技术人员一起制定了这一工种的行业标准供职业院校在教学中参考和使用。事实证明，如此培养出的职业院校学生不仅能通过技能考试获得等级证书，上岗后企业也能用得更“顺手”。

G 职教刍议

职教本科，须寻求切实突破 专业增减，让人才培养更优

沙洲

新闻：近日，甘肃省和江西省教育厅分别发布关于独立学院转设的公示，其中甘肃有两所独立学院、江西有1所独立学院拟转设为本科层次的职业技术大学。

点评：职业本科教育的举办，既有利于培养大批高层次技术技能人才，也丰富了高等教育人才培养结构。目前，包括甘肃和江西拟建大学在内，我国共建30所职业大学，数量不多，却使命重大。它们从无到有，肩负着“逢山开路，遇水架桥”的开路先锋的重任。

发展本科层次职业教育是完善现代职业教育体系的关键一环，要发展好本科层次职业教育，亟须加强对职业本科教育办学内涵的探索。其人才培养首先应遵循职业教育的基本规律，突出类型教育特点。本科层次职业教育的专业与普通本科教育的专业是隶属于两种不同教育类型的。本科职业教育具有鲜明的类型属性，在具体实践中，怎么才能体现职业教育类型特点，怎样面向技术技能人才链条的高端层次设置专业，如何更好地产教融合、校企合作，这些问题并不是说其所举办的学校已经是“大学”了，就能自然解决。

与此同时，既然是本科层次的教育，其人才培养还必须达到本科教育水平。在院校管理模式、人才培养模式、课程体系、师资队伍要求、校企合作等方面，职业本科教育均需要进行全新探索。若只是简单移植普通本科教育的评估标准，职业本科教育的人才培养特色将很难坚持。

未来，我国职业教育体系将由三级学制构成，即职业中等教育、职业专科教育和职业本科教育，这是现代职业教育体系建设的重大突破。相对中职、高职，职业本科教育还是“刚落地的娃娃”，能否肩负起高层次技术技能人才的重任，尚需要艰辛地探索和不断的积累。

新闻：3月1日，教育部公布了2020年度普通高等学校本科专业备案和审批结果。其中，37个新专业列入《普通高等学校本科专业目录》；各高校新增备案专业2046个，新增审批专业177个，调整学位授予门类或修业年限专业93个，撤销专业518个。

点评：我国高等教育不断由规模扩张的外延式发展向质量提升的内涵式发展转变，这一趋势不断倒逼高校要办出特色、办出水平。

此次新增专业为近3年来最多的一次。新增专业表现出一些共性特征，包括：适应国家和区域经济社会发展的需要，工学类专业新增比例高，跨学科专业更多涌现，等等。这反映出高校专业结构优化、调整、转型、升级的速度和力度明显加快，在服务国家重大发展战略、区域经济社会发展以及产业结构转型升级需求中的作用日益突出。而518个专业被撤销备受关注，因为这也是近8年来被撤销专业最多的一次。专业设置陈旧、人才培养缺乏特色、软硬件支持度不够是这些专业被撤销最主要的原因。

在专业一增一减的背后，反映的是高校在专业设置上逐渐向质量提升的内涵式发展转变。在高校本科招生数量增长速度趋稳的背景下，预计撤销专业的数量以及新增专业的数量都将会持续增大。人们期盼高校在专业设置和调整上愈发回归理性，不断优化学科专业结构，撤销专业须谨慎判断，设置新专业更要避免贪大求全，重量轻质，一哄而上，如此，方能让人才培养质量更优。

去年全国各类受教育人口达2.89亿
高等教育毛入学率达54.4%

本报讯（记者于忠宁）根据教育部近日发布的教育事业发展统计公报显示，2020年，全国共有各级各类学校53.71万所，在校生2.89亿人，其中各种形式的高等教育在学总规模4183万人，高等教育毛入学率54.4%。

据介绍，在学前教育方面，全国2020年共有幼儿园29.17万所。其中，普惠性幼儿园覆盖率达到84.74%。在义务教育阶段，九年义务教育巩固率95.2%。全国2020年共有义务教育阶段学校21.08万所。招生3440.19万人，在校生1.56亿人。专任教师1029.49万人。其中，全国共有普通小学15.80万所。小学学龄儿童净入学率99.96%。全国共有初中5.28万所。初中阶段毛入学率102.5%。

在高中教育阶段，高中阶段毛入学率91.2%。全国共有普通高中1.42万所，在校生2494.45万人。全国共有中等职业学校9865所，在校生1628.14万人。

在高等教育阶段，全国2020年共有普通高校2738所。其中，本科院校1270所（含本科层次职业学校21所）；高职（专科）院校1468所。各种形式的高等教育在学总规模4183万人，高等教育毛入学率54.4%。

在特殊教育上，全国2020年共有特殊教育学校2244所。招收各种形式的特殊教育学生14.90万人，在校生88.08万人。特殊教育学校共有专任教师6.62万人。

推动高端人才联合培养

深圳首批企业博士后工作站分站落地

本报讯（记者刘友婷 通讯员周宽山）近日，TCL华星光电技术有限公司、深圳市汇川技术股份有限公司等五家单位获得授牌，成为首批由深圳市人力资源和社会保障局批准设立的企业博士后工作站分站，标志着中央赋予深圳设立企业博士后工作站分站事权正式落地，这也是首批40项综合改革试点授权事项中，在公共服务体制方面的首个落地事项。

据了解，深圳市科技创新委在南山区科技园提供8000平方米孵化空间，助力博士后创新创业，并提供一系列的创业孵化服务。市人力资源保障局与武汉大学、厦门大学、电子科技大学和湖南大学等4所高校签订合作框架协议，帮助深圳市设站单位与高校流动站建立合作关系，推动博士后联合培养，有效解决深圳市博士后站点的招收难问题。

目前深圳共有科研流动站15家，科研工作站（分站）115家、博士后创新实践基地307家，其中90%的单位为企业，高新技术企业占比超过七成。近五年，博士后引进年均增速超过30%。目前全市在站博士后超过4300人，累计招收培养近9000人，在全国副省级城市中名列前茅。



3月6日，求职者在招聘会现场与用人单位交流。当日，2021年银川现代服务业暨妇女人才专场招聘会在宁夏工人文化宫举行。来自零售、医药、教育、文化、餐饮等行业109家企业，为求职者提供5800余个工作岗位。
新华社记者 邓科 摄

吉林省总与企业共建高端人才培训平台——

精益培训让“工匠”成为创新火种

“基地”无疑需要一个精准专业的科学体系来做支撑。经过多方考察，吉林省总将目光投向了东北工业集团。

“强强合作，有效扩大人才集聚效应，实现1+1>2的最佳效果。”经过紧锣密鼓的磋商，2018年7月6日，吉林省总工会与东北工业集团合作共建的“吉林省精益工匠培育示范基地”正式揭牌。根据双方签订的战略协议，省总将在5年内列支2000余万元专项资金，用于共同开展基地建设、课程开发、教学管理等，凡工会选送的学员，培训费由省总承担。

据了解，吉林省精益工匠培育示范基地不仅面向全省技术骨干、一线职工，也为企业管理人员进一步“自我充电”敞开了大门。作为吉林工会深入推进“职工素质提升行动”的新载体，该基地计划在5年内力争培养出7000名精益与智能制造人才。

他影响带动下，班组10人一年内就完成改善项目300余项，为公司降成本200余万元，从一汽集团上万个班组中脱颖而出，当选年度模范班组。

该基地开展的培训，集理论学习、实际操作、现场模拟及体验为一体，培训课程包含研发设计、生产制造、品质管理、物流运营、设备保全、人才育成等六大系统十余个模块，干货满满，且因教学手法灵活多样，充分调动起学员们的学习积极性。

“很多人通过学习，提升了技能、开阔了视野，还积极辐射带动身边工友提能力、懂精益、会智能，就像一颗颗星火燎原的‘火种’……”双辽汇众汽车销售服务有限公司的孙丽红对记者说：“作为一名班组长，回到工作岗位后，我也一定会学以致用，以身作则，努力发挥‘火种’作用，带领组员共同进步，一起为企业发展贡献力量。”

“精益培训，是工匠精神的重要内核；精益管理，是高质量发展的应有之义。要打造优秀工匠、高效企业，就要广为培育精益精神。”提起建立“吉林省精益工匠培育示范基地”的初衷，该省工会相关负责人目光炯炯。

承担着如此重要的使命，这一“培育示范

基地”无疑需要一个精准专业的科学体系来做支撑。经过多方考察，吉林省总将目光投向了东北工业集团。

“精益培训，是工匠精神的重要内核；精益管理，是高质量发展的应有之义。要打造优秀工匠、高效企业，就要广为培育精益精神。”提起建立“吉林省精益工匠培育示范基地”的初衷，该省工会相关负责人目光炯炯。

“精益培训，是工匠精神的重要内核；精益管理，是高质量发展的应有之义。要打造优秀工匠、高效企业，就要广为培育精益精神。”提起建立“吉林省